

# 有機栽培之土壤肥培管理

廖乾華

## 一、前言

有機蔬菜界定於栽培蔬菜時不使用合成性的化學農藥，包括殺蟲劑、殺菌劑、殺草劑與化學肥料，純粹施用有機質肥料作為蔬菜生長的營養來源及儘量利用物理方法來減少病蟲害的危害。由此亦可見，栽培有機蔬菜的困難度相當高，稍有不慎，很可能前功盡棄。

栽培有機蔬菜，極少數人利用無土之蔬菜栽培介質，因為一般而言，此栽培介質係利用農產廢棄物不同材質，其成分上的特性，根據栽培蔬菜種類之養分需求，依實際狀況來配製，且需經過高溫發酵的過程來完成。因製造的困難度較高，且成本較高，因此，一般農戶甚少利用無土之

栽培介質來種植有機蔬菜。大多仍以土壤為主體，施用成本較低廉，養分含量較高且製造較容易之有機質肥料來栽培有機蔬菜。

有機蔬菜的生長狀況及品質，與其生長之土壤環境的管理有著密不分的關係。只有營造適合蔬菜生長的土壤環境，包括土壤性質，通氣良好，水分充足而不過量，營養成分能適時適量的提供根系的吸收，且無對根系生長有不良影響的物質存在，如此蔬菜的根系才能充分伸展，並發揮其活性吸收作物生長所需的營養成分，品質亦才能相對的提高。相同的土壤，不同的管理方法，可能導致不同的極端結果。

▲有機質肥料經高溫發酵的情形

## 二、土壤性質的認識與改良

每作蔬菜種植前與收穫後，最好採土送改良場來化驗，以瞭解土壤環境的現況，作為施肥改進的參考。孫子兵法上說「知己知彼，百戰百勝」，因此我們除了要瞭解土壤狀況外，還要知道，什麼是作物最需要的土壤環境，以及作物的營養需求，還有我們施用的有機質肥料，它的成分是什麼，如此我們才知道該在什麼時候，施用多少量的含某些成分的有機質肥料。

我們先談土壤性質，太硬、太酸、太鹹、太臭，這些因素都不適合蔬菜根系的生長。北部地區的土壤，大都屬於太酸、太硬的紅壤，如果長期不施用石灰質材料加以改良的話，其pH值大多在4~5之間，是屬於極強酸至極酸性，而其粘粒含量多，土壤質地大多屬於粘壤土與粘土的範圍，此類土壤容易膠結成硬塊，乾燥時候，其硬度有如石頭一般，根系是很難穿透的，而且其鐵、錳、鋁等離子含量高，對磷元素的固定量甚大，亦即土壤中的磷，大都被固定成磷酸鐵、磷酸鋁，能被作物根系吸收利用的量甚低，因此，作物常會有磷不足甚者缺磷的症狀出現；氮、磷、鉀為作物生長的三要素，缺磷，當然作物就無法正常生長。此外，鈣、鎂含量亦甚缺乏，應隨時補充，然亦不可過量，以免土壤太鹹。綜合以上，可歸納出北部地區紅壤的缺點及特性：1.太酸。2.太硬。3.因鐵、錳、鋁離子含量高，磷的有效性低。4.鈣、鎂離子的含量低。5.土壤



▲蔬菜直播造成雜草叢生

的陽離子交換能量較大，保肥力較高。6.氮肥，尤其是氨態氮，不容易流失。因此，要在紅土上種植有機蔬菜，首先就必須針對這些特性，加以認識與改良，如此，才能促使蔬菜生長正常，品質亦才能提升。土壤性質的改良，事實上抓住重點的話亦不難，太酸，磷的有效性低，鈣、鎂含量低，其實都有相互的關聯性，只要在整地前根據土壤的酸化程度，施用適量的苦土石灰，再行耕犁整地，使苦土石灰與土壤充分混合，以提升土壤的pH值；一般而言pH值在4~5之間，宜每公頃施用苦土石灰3噸，5~5.4之間則用2噸，5.4以上至6.0以下則酌情施用500公斤~1000公斤，整地後最好灌水一趟，保持土壤溼潤狀態，等約7天~10天，土壤乾燥後，再根據蔬菜種類的需求，施用適當的有機質肥料，進行二次整地及作畦的工作；土壤改良之前或同時，可進行蔬菜穴盤育苗的工作，俟二次整地完畢，即可進行移植的工作。穴盤育苗移植，可將苗期

集中於床架上管理，減少土壤中地下害蟲的危害，且可縮短在土壤上的時間，以減少雜草叢生所衍生的養分競爭及病蟲害問題，並可控制行株距，以免過於密植，造成植株軟弱。土壤太硬的缺點可藉施用適量的有機質肥料來改善。至於保肥力大，氮肥不易流失的特性，則可善加利用。

### 三、作物的營養需求

除了空氣中的二氣化碳、水分及氧氣外，氮、磷、鉀、鈣、鎂、硫、鐵、錳、銅、鋅、鉬、硼、氯等 13 種元素，因具組織架構及生理上各種酵素反應的功能，故為作物生長的必要元素，其中氮、磷、鉀稱之為三要素，再加上鈣、鎂、硫三種元素因需要量較大，稱之為巨量元素，其餘鐵、錳、銅、鋅、鉬、硼、氯等七種元素，因為需要量較少，稱之為微量元素。基本上有機質肥料，因其材質來源大都為農產廢棄物，如植物殘體、動物糞便、漁產廢棄物等，故都含有這些營養元素，亦因此被稱之為完全肥料。雖然如此但因材質不同，其營養成分的比例亦不同，如豆類殘體的氮含量比例較高，稻草的鉀、矽含量較高，魚粉的氮、磷、鈣含量較高等，故不同材質其製成的有機質肥料，其成分比例亦不同。

必要元素中需要注意的是微量元素不可過量及必須有各種元素含量間收支平衡及相互影響的認知。在作物的營養需求上我們必須瞭解氮、磷、鉀、鈣、鎂五種元素對作物品質的影響。氮的作用在於營養

生長，對蔬菜而言，就是葉片的生長；磷的作用在於影響開花結果；鉀的作用在於影響光合成產物如葡萄糖的轉換及維持細胞的膨脹與參與一些酵素化學反應；鈣的作用是細胞壁中層胚丁酸鈣的成分，主要在於維持細胞的彈性與柔軟度，其與鉀元素有相互拮抗的作用存在；鎂是葉綠素的組成分，缺鎂的話葉綠素形成不完全，就會在老葉的葉脈間出現黃綠斑駁的現象。五種元素間都會相互影響，氮過多，植物就長葉片，開花結果就少；鉀太高，植物容易纖維化，不足的話，光合成產物的儲存就少，甜度就不夠，蘿蔔亦不會大。因此在鈣、鎂含量適中的情形下，葉菜類所施用的有機質肥料中氮的比例相對的要較磷、鉀來的高，瓜果類則氮、磷、鉀含量比例要等量齊觀，根莖菜類則氮、鉀比例要適中。

### 四、有機質肥料的施用

有機質肥料是種植有機蔬菜的主要營養來源，施用時有些事項要注意。首先要注意有機質肥料是否發酵完全，尚未發酵完全的有機質肥料，對作物生長有不良的影響，容易發生病蟲害，且造成土壤厭氣狀態，有毒氣體的產生且抑制根系的生長，此外微生物的繁殖易導致作物養分的缺乏；有機質肥料是否發酵完全，可以從臭味及溼潤狀態下是否會產生高溫來識別，腐熟的有機肥料應是無惡臭及發生高溫現象的發生。未經腐熟的乾雞糞，應避免使用，若非用不可，則應先適量施入土

壤耕犁，保持溼潤，在土壤中醱酵一個月後，再耕犁種植。施用有機質肥料要注意其成分是否符合所要栽培蔬菜種類的需求，以免造成氮素不足或是土壤鹽分的蓄積。有機質肥料應避免與石灰質材料混合施用，以免造成氮素揮發損失。此外有機質肥料亦要適量施用，以免過量造成鹽分的累積。

## 五、清園與曬田

在設施中栽培有機蔬菜，清園與曬田是非常重要的工作，不可疏忽。所謂清園是將前作蔬菜的殘體包括根系，儘可能的清除乾淨，以免留在土壤中腐爛，衍生病原菌及抑制根系的生長，而造成所謂的連作障礙。曬田係於蔬菜收穫清園後，將土壤耕犁翻曬，最好要有陽光，且至少需翻曬2次以上，藉由陽光的紫外線，達到減少土壤中病原菌及害蟲的效果，如此栽植有機蔬菜才有多一層的保障。

## 六、土壤水分管理

水份管理是栽植有機蔬菜相當重要的一環，水分管理不好，亦導致病害及抑制根系生長的發生，土壤水分含量不能太溼，也不能太乾，太溼易造成厭氣狀態，太乾則對作物生長而言，水分供應不足，生長遲滯。要保水力強又要通氣好，那只有在土壤團粒結構好的情況下，才能兼顧。土壤水分管理方式，亦即對蔬菜的給水方法，一般概略言，有空中架設塑膠管噴灑的方式、地面舖設軟管滴灌的方式及



▲施肥過量，土壤鹽分過高，作物枯死。



▲水稻有機栽培一定要曬田。

作溝灌的方式三種，各有優缺點，空中噴灌較省水，較適合於蔬菜生育初期，地面滴灌是最省水的方式，唯因無法全面照顧根系，故一般而言，其生育情形較差。淹灌較浪費水源，唯若應用於生育後期，可減少病害的發生。灌溉方式亦非一成不變，需視天候狀況來調整。

## 七、結語

經驗加上知識的累積，才能做好有機蔬菜的栽培，因此，應先小規模試種，俟經驗成熟時，再行擴大規模，如此才不會血本無歸，且班員間應多溝通，交換經驗相互扶持，以減少不必要的損失。 ♡